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2019 m. pagrindinio ugdymo pasiekimy patikrinimas
MATEMATIKA
VERTINIMO INSTRUKCIJA

(Pagrindiné sesija)
NURODYMAI VERTINTOJAMS

Jeigu uzduoties atsakymas, vertinimo komisijos nuomone, yra teisingas, bet gautas kitu biidu, negu
pateikta vertinimo instrukcijoje, skiriama vertinimo instrukcijoje numatytas tasky skaicius. Tokiu
atveju vertinimo komisijos pirmininkas raSo laisvos formos akta, kuriame fiksuoja teisingg
sprendimg ir jo jtraukimo j instrukcijg argumentus. Aktg pasiraso visi komisijos nariai, jo originalas
prisegamas prie NEC patvirtintos vertinimo instrukcijos, kopija iSsiun¢iama NEC.

Du papildomi taSkai skiriami, jei mokinys surinko ne maziau kaip 60 % uzduoties bendros tasky

sumos (t. y. 33 taskus), teisingai vartojo matematinius simbolius ir sgvokas, aiskiai, nuosekliai ir
pilnai uzrasé sprendimus, kur jy buvo prasoma.

e Vienas papildomas taskas skiriamas, jei mokinys surinko ne maziau kaip 40 % uZduoties bendros
tasky sumos (t. y. 22 tasky), daugeliu atvejy teisingai vartojo matematinius simbolius ir sgvokas,
suprantamai ir nuosekliai uzra$¢ sprendimus, kur jy buvo praSoma.

e Jeigu dviejy vertintojy jvertinimai skiriasi daugiau nei vienu taSku, vertinimo komisijos
pirmininkas darbg perzitiri dar kartg ir nutaria dél galutinio jvertinimo. Jei jvertinimai skiriasi vienu
tasku, galutiniu laikomas antrasis jvertinimas.

Nr. | Sprendimas / teisingas atsakymas Taskai | Vertinimas

i 4
1.1 | A 1 Uz teisinga atsakyma.
12 |B 1 Uz teisingg atsakymga.
13 |C 1 Uz teisingg atsakyma.
14 | D 1 Uz teisingg atsakyma.
2 1
C 1 Uz teisingg atsakymga.
3 1
D 1 Uz teisingg atsakyma.
4 1
B 1 Uz teisingg atsakyma.
5 1
A 1 Uz teisingg atsakyma.
6 3
6.1 1 Uz teisingai suraSytus duomenis.
Klasé¢ 10a | 10b | 10c | 10d | 10e
Baterijy 150 | 350 | 250 | 100 |50
skaiCius
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Nr. | Sprendimas / teisingas atsakymas Taskai | Vertinimas
6.2 i 1 | Uz teisingai stulpeline diagrama
:ng pavaizduotus duomenis.
z 450+
<
S 400
8
E/ 350 o
§ 300+
22507
% 200
=
=150
Q
§ 100 |
50 — m
0 | — — J J
10a 10b 10¢ 10d 10e
Klasés
6.3 150 +350 +250 +100 +50 900 180 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
5 5 '
Ats.: 180 baterijy (arba 180).
Pastabos

Jei mokinys, spresdamas 6.1 dalj, neteisingai uzpildé lentele, bet, remdamasis jos duomenimis,
teisingai nubraizé diagrama, tai jam uz 6.2 dalj skiriamas 1 taskas.

Jei mokinys, spresdamas 6.3 dalj, teisingai suskaiciavo vidurkj su neteisingais lentelés arba
diagramos duomenimis, tai jam uz 6.3 dalj skiriamas 1 taskas.

7 4
7.1 43,0095~ 43,01. 1 Uz teisingg atsakyma.
Ats.: 43,01 zm./km? (arba 43,01).
7.2 45 .25 .10°8 1 UZ gautg teisingg atsakyma.
————~101,5029...~101,5.
445,8-10
Ats.: 101,5 zm./km? (arba 101,5).
7.3 | Gyventojy tankumas Azijos Zemyne yra 1 Uz teisingg atsakymga.
didesnis.
101,5 1 Uz gauta teisinga atsakyma.
~2,3599..~ 2, s iy syt
43,01
Ats.: Didesnis 2 kartus.
Pastaba. Jei mokinys, spresdamas 7.1 ir (ar) 7.2 dalis, neteisingai suapvalino ir (ar)
neteisingai apskai¢iavo gyventojy tankuma, bet, naudodamas savo klaidingus skai¢iavimus,
padaré teisingg iSvada, uz 7.3 dalj jam skiriamas 1 taskas.
8 3
Si=(124,9)* =15600,01 (M?) = 1 Uz teisingai apskaiciuotg
teritorijos plota.
=1,560001 ha ~ 1 Uz teisingg ploto iSraiSka
hektarais.
~16 ha. 1
Uz teisingg atsakyma.

Ats.: 1,6 ha (arba 1,6).
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Nr.

Sprendimas / teisingas atsakymas

Taskai

Vertinimas

2

I budas

X — vaikiny skaicius,

75 — X — merginy skaicius.
2 1

$%=3 (75 —x).

Arba

X — merginy skaicius,

75 — x — vaikiny skaicius.

2 1
£(75-x)==x.
9( x) 3"

1

Uz teisingai sudaryta lygtj.

§x= 25,

9

x =45, 75— 45 = 30 merginy.
Ats.: 30 merginy, 45 vaikiny.
Arba

§x =16g,

9 3

x=30, 75 =30 = 45.

Ats.: 30 merginy, 45 vaikiny.

Uz gautg teisingg atsakyma.

II buadas

X — vaikiny skaicius,
y — merginy skaicius,
X+y=75,
2 1

—X==V,
9 3y

Uz teisingai sudarytg lygciy
sistema.

X =45,
y =30.

Ats.: 30 merginy, 45 vaikiny.

Uz gautg teisingg atsakyma.

111 budas

Kadangi 3<1=§
9 3 9

tai vaikiny skaiCius yra didesnis uZz merginy

skaiciy ir dalus 18 9.

Jei vaikiny ir merginy biity po lygiai, tai
75:2 =375,

Uz pasirinkta teisinga sprendimo
buda.

todel vaikiny skaicius gali buti lygus 45, 54, 63
arba 72, o merginy atitinkamai 30, 21, 12 ir 3.

Patikriname:
45-3=10 ir 30-3=10,
9 3

Uz gautg teisingg atsakyma.
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Nr. | Sprendimas / teisingas atsakymas Taskai | Vertinimas
54-Z =12 ir 21-1=7,
9 3
63-2:14 ir 12-1=4,
9 3
72-g =16 ir 3&:1.
9 3
Tik skaiciai 45 ir 30 tenkina uzdavinio salyga.
Ats.: 30 merginy, 45 vaikiny.
Pastabos
e Jei mokinys sudaré klaidingg lygtj, bet ja iSsprendé teisingai, uz uzdavinio sprendimg jam
skiriamas 1 taskas.
e Jei mokinys sudaré klaidingg lygéiy sistema, bet jg iSsprendé teisingai, uz uzdavinio sprendimg
jam skiriamas 1 taskas.
e Jei mokinys atspéjo vaikiny (merginy) skai¢iy ir patikrino, ar gautas skaicius tenkina uzdavinio
salyga, uz uzdavinio sprendima jam skiriamas 1 taskas.
10 3
I budas 1 Uz teisingg bent vienos greitosios
d bos fi lés pritaik
2(X 3 1)2 3 (X N 3)(X 3 3) 1 augybos formules pritaikymg
arba teisingg dvinariy
2x2 —2x+1)- (¢ -9)=1 sudauginima.
X2 —4x+10=0 1 Uz teisingai apskai¢iuotg gautos
D—-24<0 ’ kvadratinés lygties diskriminantg.
Ats.: sprendiniy néra. 1 Uz teisingg atsakyma.
II biidas 1 U7 teisingai pritaikytg bent vieng
reitosi formule ar
2(x 3 1)2 B (x N 3)(x B 3) 1 g ‘EI.tOSIOS o.Iaug.ybos ormulg a ba
teisingg dvinariy sudauginima.
20 —2x+1)-(x -9)=1
x2—4x+10=0 1 Uz teisingg lygties pertvarkyma,
' i§skiriant dvinario kvadrata.
(x—2f +6=0,
(X _ 2)2 - 6. 1 Uz teisingg atsakyma.

Ats.: sprendiniy néra.
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11 3
11.1 | 899-0,3=269,7 (Eur), 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
899—269,7=629,3(Eur).
Ats.: 629,3 Eur (arba 629,3).

11.2 | 899-0,9 =8091 (Eur), 1 Uz teisingai apskaiciuoty
kompiuterio kaing su 10 %
nuolaida.

809,1-0,8=647,28 (Eur). 1 Uz gautg teisingg atsakyma.

Ats.: 647,28 Eur (arba 647,28).

Pastaba. Jei mokinys, spresdamas 11.2 dalj, kompiuterio kaing su 10 % nuolaida apskai¢iavo
neteisingai, bet su klaidingu rezultatu teisingai apskai¢iavo kaing su 20 % nuolaida, uz sprendimg jam
skiriamas 1 taskas.

12 2
I budas 1 Uz teisingai pasirinkta sprendimo
7.4:100=0,074 . biidg (rastg degaly kiekj vienam
Kilometrui).
0,074-560=41,44 |, 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
40 1<4144 .
Ats.: Neuzteks.
Il budas 1 Uz teisingai pasirinkta sprendimo
7.41 —100 km, biida (sudaryta proporcija).
401 — xkm,
7,4 100
0 X
X ~ 540,54 km, 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
540,54 km <560 km.
Ats.: Neuzteks.
11 biidas 1 Uz pasirinktg teisingg sprendimo
Nuvaziuoti 560 km su 40 litry degaly, 100 km buda.
turéty uztekti 40:5,6 ~7,14 |.
bet 7,14 1<7,41. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.

Ats.: Neuzteks.
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13 5
13.1 0 1 Uz teisingai uzpildyta lentele.
X 2
f(x) -1 -3
13.2 y 1 Uz teisingai nubraizyta funkcijos
grafika.
+
Qi x
e ._3 2
13.3 ¢ 1 2 1 Uz teisingg atsakyma.
3) 3
Ats.: —3.
3
134 | —x-1=30, 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
x=-31.
Ats.: x =31 (arba —31).
135 |Pvz.. y=—x+3. 1 Uz teisingg atsakyma.
t.y., y lygu minus x plius bet kuris realusis
skaiCius, iSskyrus —1.

Pastaba. Jei mokinys, spresdamas 13.2 dalj, nubraizé ties¢ pagal 13.1 dalyje klaidingai uzpildytos
lentelés duomenis, uz sprendimg jam skiriamas 1 taskas.
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14 3
14.1 1 Uz teisingai uZpildyta lentele.
5 6 7 8
Lls|e|7]s
2110|1214 16
311518 | 21 | 24
4120242832
14.2 | A —nurodyty skaiciy sandauga ne mazesné kaip 1 Uz teisingg jvykio A tikimybe.
15;
9
P(A)=—.
(A) 16
B — nurodyty skaiciy sandauga dalijasi i$ 6. 1 Uz teisingg jvykio B tikimybe.
5
P(B)=—.
(B) 16
Ats.: P(A) = % (arba P(A)=0,5625),
P(B) =% (arba P(B) = 0,3125).
Pastabos

e Jei mokinys, spresdamas 14.2 dalj, jvykiy A ir B tikimybes apskaiiavo neteisingai, bet
teisingai nustaté abiems jvykiams palankiy baig¢iy skaiciy, jam skiriamas 1 taskas.

e Jei mokinys, spresdamas 14.2 dalj, jvykiy A ir B tikimybes apskaiiavo neteisingai ir
neteisingai nustaté abiems jvykiams palankiy baig¢iy skai¢iy, bet nustaté, kad n=16, jam
skiriamas 1 taSkas.

15 2
V e = Spagrindo' H. 1 Uz pasirinkta teisinga sprendimo
buda (j vandens ttrio formule
20-15-H =225,

jraSytus duomenis, apskaiciuota
baseino pagrindo plota).

H=0,75m. 1 | Uz teisingg atsakyma.
Ats.: 0,75 m (arba 0,75, arba % m, arba %).
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16 4
16.1 1 Uz teisingg jrodyma.
A
Trikampiy panasumo jrodymas pagal du
kampus (bendrg kampg ir (ar) kampus, gautus
dvi lygiagrecias tieses perkirtus trecigja).
16.2 | I8 trikampiy AODC ir AOAB panasumo 1 Uz teisingai sudarytg proporcija.
op_oc
OA OB’
OD  OD+2
OD+20 OD+2+24’
OD(OD + 26) = (0D + 2)(0OD + 20), 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
40D =40,
OD =10cm.
Ats.: OD =10 cm (arba 10).
2 2 7 isi
16.3 Sapoc _ [@j _ (EJ _ 1 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
Spaos L OA 30) 9
Ats.: 1.
9
Pastabos
e Jei mokinys, spresdamas 16.2 dalj, sudaré proporcija 2—5 = OZ: 2 ir gavo teisingg atsakyma,

jam skiriami 2 taSkai.
Jei mokinys, spresdamas 16.2 dalj, neteisingai apskaic¢iavo OD ilgj, bet su klaidingu rezultatu
teisingai apskaiciavo trikampiy ploty santykj, uz 16.3 dalj jam skiriamas 1 taSkas.
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17
Uz teisingai apskaiciuotg SE ilgj.
ASEC — statusis,
SE? = SC? — CE? — Pagal Pitagoro teorema,
SE*=5"-3"=25-9=16,
SE=4m.
_DC-SE_6-4_ 2 Uz teisingai apskaiiuotg vienos
Sapsc = 2 2 _12(m ) sienos plotg.
I budas Uz teisingai apskai¢iuota du
kartus dazomo pavirsiaus plota.
Syogo = Spsc - 4=12-4=48(m?) P plota
2
dazomopavirsiaus Sstogo -2-2=48-4=192 (m )’
192:6=32 1. Uz gautg teisingg atsakyma.
Ats.: 32 | (arba 32).
Il badas Uz teisingai apskaiciuota vieng
karta dazomo pavirSiaus plota.
g0 = Supsc -4 =12-4=48(m?) ? P proma
Sdaiom)paviréiaus: Sstogo ) 2 = 48 ’ 2 = 96 (mz)'
9%:6=16 I, Uz gautg teisingg atsakyma.
16-2=32 1.
Ats.: 32 | (arba 32).
18

AB _L BO, tai AABC statusis.

Uz teisingg pagrindima, kad
kampas ABC statusis (uz teisingai
pritaikyta apskritimo liestinés
savybe).

ZACB =180°-52°-90° =38°.

Uz teisingai apskaiciuota kampo
ACB diduma.

o= /ACB=38° — kryZminiai kampai.
Ats.: 38° (arba 38).

Uz teisingg pagrindimg, kad
o= /ACB, ir teisingg atsakyma.
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19 3
x eury — bilieto kaina suaugusiajam, 1 Uz teisingai sudarytg nelygybg.
(x — 3) eury — bilieto kaina vaikui,
4x+3(x—3) <50,
7x—9<50, 1 Uz teisingg vieno bilieto kainos
59 jvertinimg ir  (ar)  bilieto
X< 7 apytikslés kainos nustatyma.
X <~ 8,43 eury; Xx—3<=~543eury.
o 1 Uz argumentavimg ir gautg
Kai X = 7 ' tai uz 6 bilietus suaugusiesiems ir teisingg atsakyma.
2 bilietus vaikams tekty sumokéti maziau negu
59
6x+2(x—3)=8x—6=8-7—6 ~ 61,43 (eury).
65 eurai > 61,43 eury.
Ats.: Uzteks.
20
I biidas 1 Uz pasirinktg teisingg sprendimo
buda.

5abcde — Mato sugalvotas skaicius,

abcde5 — naujas skaicius,

Sabcde = 500000 +10000a + 1000b + 100c +
+10d + e,

abcde5 = 100000a + 10000b + 1000c + 100d +
+10e + 5,

4(100000a + 10000b + 1000c + 100d + 10e + 5)
= 500000 + 10000a + 1000b + 100c + 10d + e,

1 Uz teisingai sudaryta lygtj.

390000a + 39000b + 3900c + 390d + 39%e =
= 499980,

39(10000a + 1000b + 100c + 10d + €) =
= 499980,

10000a + 1000b + 100c + 10d + e = 12820.

Mato sugalvotas skaiCius:
500000 + 12820 = 512820

1 Uz gautg teisingg atsakyma.

Ats.: 512820.
Il budas 1 Uz pasirinktg teisingg sprendimo
X — Mato sugalvotas SesiaZenklis skaicius, buda.

(x —500000) — skaicius, gautas nubraukus
SeSiazenklio skaiiaus pirmajj skaitmenj 5.
(x—500000) -10 + 5 Sesiazenklis skaiCius,

10
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gautas pirma skaitmenj perkélus j skaiciaus gala.

(x—500000)-10+5=%x,

Uz teisingai sudaryta lygtj.

39x—19999980 = X,
x = 512820.

Ats.: 512820.

Uz gautg teisingg atsakyma.

III budas

Sabcde — Mato sugalvotas skaicius,
abcde5 — naujas skaicius,

4 - abcde5 = 5abcde

Uz pasirinkta teisingg sprendimo
buda.

Gauname
5.4 =20,
todele=0

Kadangie=0,tai d=2

abcdeb

4

5abcde
0

Uz teisingai gautus du
skaitmenis.

Like skaitmenys:
c=8,b=2a=1
Ats.: 512820.

Uz gautg teisingg atsakyma.

11
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12



